

五彩丰收季 携手「画」中游

本报记者 刘茜文 许乐图

这个金秋,有亲戚从南京来,家人相聚一拍即合决定自驾带着父母出去走走。去天山天池看看“瑶池仙境世绝殊,天上人间遍寻无”;去江布拉克身临其境感受“天山麦海”;去车师古道跨越天山南北,与家人并肩骑马看夕阳……

昌吉州横跨千里天山雪峰,纵贯万亩良田沃野,有着大沟壑、大山川、大气象的粗犷画风。全州有118个自然景区、400多处历史遗迹。正是丰收季,农家人忙碌在五彩斑斓的田野里,车行其中,就像行走在一幅立体、全息的画卷中。

天山脚下番茄红

我们第一站打卡呼图壁县,这里一望无际的番茄把大地晕染成红色。面前的番茄地里,红彤彤的番茄挂满枝头,一辆大型番茄采收机从田间缓缓驶过,无数番茄如瀑布般涌入车厢内,一派火红的丰收景象。

这块地的主人名叫田明利,今年种植了2100亩番茄。老田乐滋滋地和我们聊起来,今年开春种植时,就和当地的番茄加工企业签订了种植合同。从番茄移栽到采收全程机械化,今年番茄亩产在8吨左右,目前每吨560元,每亩地

纯利润大概600到800元,又是一个丰收年。

新疆是全球三大番茄核心产区之一,全球每4瓶番茄酱中,就有1瓶来自新疆。而昌吉州是新疆番茄黄金产业带所在地,在这里,以番茄为原材料的番茄汁、番茄籽油、番茄红素等精深加工高附加值产品,远销中东、欧洲等80多个国家和地区。今年,昌吉州加工番茄种植面积27.5万亩,预计加工番茄全产业链产值将达到30亿元以上,加工番茄成为当地百姓创收致富的主导产业。

山水间的“蟹”逅

是时新秋蟹正肥。在玛纳斯县广东地乡,我们邂逅了天山雪水滋养出的中华绒螯蟹。清蒸螃蟹、香辣蟹、蒜蓉粉丝蟹煲,蟹肉鲜甜,蟹膏金黄诱人,一家人拌着米饭吃得鲜香。

壮阔昌吉神奇画卷

也滋养了能歌善舞的哈萨克族,伴着冬不拉的琴声,年轻的哈萨克族舞者跳着热情洋溢的舞蹈,歌手唱着迎接远方客人的歌谣。

走进奇台县江布拉克景区,天高山远,麦田林海,雪峰交融。我们徜徉在牧道林间,雀跃在雪山脚下,沉醉在圣水泉边,尽享大自然风光。听导

绿水青山 美好生活

我们去阜康市游览国家5A级景区天山天池,“一池浓墨盛砚底,万木长毫挺笔端。”这是郭沫若笔下的天山天池。这里云杉环拥,雪峰辉映,清丽澄澈,幻化多姿,神秘、浪漫的传说萦绕其中,吸引游客无数。

一杯金秋,半盏薄雾,通往天山天池的旅游公路呈现出油画般的迷人色彩。美丽的风光

今年46岁的杨盛友,在木垒哈萨克自治县照壁山河坝沿村经营着一家民宿,这也是我们在木垒县游玩的住宿地。这里远山如黛,连绵起伏的山旱田美若画卷。

木垒县七彩斑斓山旱田有

4万多亩。2016年,天山木垒旱田农业公园建设项目应运而生,三年间升级成为国家4A级旅游景区——天山木垒中国农业公园,将木垒县南部山区自然、历史、人文景观串成旅游环线推向市场,进一步带火

了乡村旅游。

如今,昌吉州广大农牧区,雨后春笋般涌现特色民宿、美食驿站、文化书院等,展现各地乡村风貌、风土人情、历史文化,“留住乡愁”的同时,也为乡村振兴赋能。

木垒胡杨林。



游客在江布拉克景区。

好消息

奇台县: 特色农产品 景区受热捧

本报讯 通讯员张超、马磊报道:近日,奇台县紧抓旅游旺季客源优势,开展特色农产品进江布拉克景区展销活动。

在特色农产品展位前,奇台县古城酒业、华疆酒业的各类原浆白酒,以江布拉克景区为元素制作的丝巾、纸扇等旅游纪念品,半截沟镇腰站子村的有机手工拉面、有机面粉,乔仁乡合作社的奶疙瘩、塔尔米、民族服饰,东湾镇三和万亩农业发展有限公司的海棠果干、沙棘原浆饮料、百合粉,大泉塔塔尔族乡的民族刺绣等百余种精深加工农产品集中亮相景区,吸引了大批游客争相购买。

福州游客刘靖武说:“品尝了古城美酒、美食,感受到奇台人民的热情,这里物产丰

富,景色优美,适合大家常来。”

日前,江布拉克景区在游客中心摆设展柜,陈列奇台乃至疆内名优土特产,供游客免费品尝和购买,在游客中心设置专柜,组织当地牧民现场售卖奶酪、酸奶、蜂蜜等特色农副产品。

近年来,奇台县持续开展“农产品进景区”活动,引导农产品加工企业、旅游商品营销企业、各景区加强沟通协作,支持景区开发标志性特色农副产品旅游商品,推出了一批富有地域特色、深受游客喜爱的知名农副产品旅游商品,提升奇台特色农产品销售水平。

乔仁乡农产品销售人员喀孜依扎说:“我们带来了特色油馕、塔尔米、奶疙瘩、奶酪,希望大家喜欢。”

园户村镇: 举办美食节 促进乡村游

本报讯 通讯员沙丽曼、秦宏钟、何叶报道:近日,呼图壁县园户村镇在和庄村举办“品乡村美食 评民间大师”美食节活动,丰富群众文化生活,促进乡村旅游发展。

活动分为美食比赛和美食展,活动现场,游客欢聚一堂,品美食、话交流。游客马巧丽高兴地说:“这里的美食都很健康,味道也很不错,希望以后多举办这样的活动,让我们在家门口就吃到绿色健康的美食。”

美食比赛中,参赛选手精心准备,比厨艺、赛创意,气氛十分热闹。一盘盘风味各异、做法独特的辣子鸡纷纷亮相,香味四溢,让现场观众大饱口

福。比赛还为获奖选手颁发了“园户村镇美食小吃”牌匾。参赛选手韩杰说:“我们的参赛作品是大草滩本地的传统特色美食辣子鸡,食材选用本地的散养鸡,养殖半年以上,肉质精道、口感较好,通过品尝这道菜,大家可以感受到家乡的味道。”

此次美食节共有13个村(社区)参加了特色美食展,全方位展示园户村镇美食文化。呼图壁县园户村镇副镇长杨翔雁说:“我们将以实施乡村振兴战略为契机,加快发展乡村特色美食旅游,通过举办系列文化活动,调动广大群众参与乡村振兴示范带建设、发展乡村旅游的积极性。”